

# 夜上海

新民晚报  
17  
2019年  
12月2日  
星期一

- 流连
- 潮店
- 格调
- 悦动
- 味道
- 买手
- 影音



新民夜上海  
越夜越精彩  
八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：奚云阳  
本版编辑：吕倩雯



望江驿 杨建正 摄

## 意天涯

黄浦江、苏州河、护城河……  
航运之河，纵贯魔都，通衢四方。  
滨水之畔，沉淀历史，延续美好。  
申城 13 个各具特色的滨水公共空间实践案例展近日相继开展。  
晨曦暮霭，光线流转，这些水畔风景犹如一幅幅创意画作，  
好玩好拍好美好。  
牵手艺术，搭车时尚，那些滨水活动又如一个个  
转型故事，好看好玩好生动。



望江驿·悦读 杨建正 摄



苏州河畔“最美一公里” 孙中钦 摄

初冬暖阳和煦，  
天空碧蓝如洗，微风吹  
过，湖水掀起阵阵波浪，似乎正  
在热情地欢迎每一位到访者。  
走出家门，你会意外地发现，家  
门口的“一江一河”、环城河、中小河道  
等滨水空间仿佛被施了魔法，一座座  
小木屋、一条条爬满藤蔓的长廊，不  
仅成为市民散步、健康跑的好去处，  
也成为中外游客观光旅  
游的热门打卡点。

## 望江驿 东岸落珍珠

一座座透明高颜  
值的小木屋像一粒粒  
珍珠散落在各处，陪  
着市民游客一起欣  
赏日出、日落……  
在黄浦江东岸，  
从杨浦大桥到徐  
浦大桥 22 公里的  
公共岸线中，每隔 1  
公里就有 1 座供市民  
休息、休闲的驿站，这  
就是望江驿。目前，浦东  
新区黄浦江岸线 22 座望江  
驿已经全部建成投入使用，为  
市民提供多样化的游憩服务。

## 申之魅

# 滨水听岸 绣时光

杨玉红

这里既是安静的书房，又是热闹的  
直播室；既有科技感十足的虚拟现实，  
又有传统邮政文化体验；既有市民摄影  
作品展示，又有名家手稿……东岸  
滨江已经成为优质文化展示地、时尚体  
验集中地、品质生活营造地。  
“望江驿·悦读”打造的是东岸滨江  
阅读空间，推广“以书会友”的阅读和交  
流理念，提升滨江文化浓度，培育人群  
公益理念，助力大众美好生活；经常举  
行“以书会友”的阅读和交流理念，不  
定期举办摄影、书画、慈善公益等活动，  
还能为望江驿的读者和志愿者等自发兴  
趣团体，提供举办讲座和分享空间。

“望江驿·身临”是以科技体验为主  
的文化空间，利用虚拟现实技术，突破  
了空间与时间限制，使观众完全进入故  
事情境。首批体验剧目包括惊险刺激的  
《环太平洋》、展示壮美河山的《长城之  
美》，也有儿童喜爱的《三只小猪》。

“望江驿·遇见”打造的全媒体文化  
会客厅，白天是一个城市书房，到了晚  
上则是一个汇集文化名人、跨界精英的  
文化交流场所，同时也是一个直播平台。  
全年举办 300 场网络直播，全网直  
播点击量超过 5000 万。

“望江驿·初心”，则是穿越时空的  
红色主题教育基地，也是年轻人感受时  
代变迁的网红打卡点。

漫步在黄浦江畔东岸的 22 座望江  
驿，你还可以畅想更加丰富多彩的城市  
生活——比如品尝最热门的网红餐饮、  
体验酷炫的黑科技、感受新品首发的新  
潮、体验高品质未来生活。未来，望江  
驿将集合图书阅读、电子竞技、艺术展  
示、亲子娱乐、时尚运动、美妆服饰、互  
动体验、美食品鉴、网络直播等，做到  
“一驿站一特色”，值得你一个一个去打  
卡。

## 苏河湾 沿岸听上海

过去，人们倚河而居，而后的工业  
文明在这里留下了抹不去的历史印  
迹；今天，苏州河再次转型，这些历史  
的点滴被赋予新的内涵，串联古今，缝  
合了城市与河流，联结了人与环境；未  
来，特色的功能配套，高品质

的空间，精细化的管理，将让苏州河沿  
岸再次成为市民欢聚共享的目的地，成  
为最令人向往的、有温度的世界级滨水  
空间。

听蝉、听雨、听评弹、听货船来往，  
听外面的精彩闯进屋来，听内心的宁静  
走向远方……走进位于莫干山路 M50  
创意园，一座大型色彩明亮的城市空间  
声音景观艺术展跃入眼帘。很多市民、  
游客或踮起脚、或弯着腰、或半蹲在听  
筒旁，侧着身子、竖起耳朵，倾听属于上  
海的声音。这座艺术品名为《听岸》，将  
声音景观与城市空间的公共艺术相结  
合，构筑起苏州河沿岸属于上海的声音  
记忆和听觉景观。

在 600 米的莫干山路街区上，艺术  
家用手中笔刷、喷漆、画笔，在苏州河  
畔的公共空间勾勒出“最美一公里”的  
“共生”，吸引了众多市民游客驻足观  
赏。作品将被保留于苏州河畔，成为见  
证公共艺术都市生活共融共生的城市文  
化景观。未来，这里也将有更多具有前  
瞻性与开放性的艺术介入，与苏州河的  
百年历史文化展开跨时空对话，呈现先  
锋气息与情怀记忆共生的状态。

## 环城河 水岸新生活

从丽景小区小河口处进入环城步  
道，沿河的石质栏杆上有雕花栏板，沿  
途杨柳依依，夹竹桃苍翠……嘉定保留  
着上海仅存的且仍在发挥功能的古代  
城市水系——护城河，在充满历史人文  
遗迹的古城河沿岸，一幅申城的“清明  
上河图”正沿环城河步道徐徐展开。继  
嘉定环城河步道贯通后，今年，一系列  
提升优化工程实施，为市民打造了更有  
温度的休憩空间。

环城河作为嘉定古城外侧的护城  
河道，曾是古代重要的防御设施。横沥  
河、练祁河与之纵横出入，形成“十字  
加环”的特有风貌，也构成了江南名城  
历史悠久的水文化特色。如今，嘉定环  
城河打造了三大风貌段：生活休闲水岸  
大致为清河路至东练祁河区域，沿岸除  
儿童公园外，主要为居住社区，因此在  
维修改造过程中，更注重为居民打造滨  
河的公共活动、游憩空间；生态公园水  
岸由东练祁河至博乐路区域，拥有最多  
的绿地和绿带，鼎鼎大名的紫藤公园也  
位于其中，主要通过修缮、增设休闲设  
施，使公园与步道完美融合；历史人文  
水岸从博乐路至清河路区域，两侧分布  
有水门和城墙遗址公园等诸多历史人文  
景观，改造将重点关注原有历史文化空  
间的氛围延续、利用和更新提升。

一条 260 米的“亲水画廊”，为嘉定  
滨水空间再添浓厚的文化气息……“同  
创水岸新生活”嘉定环城河步道城市  
更新实践案例展在嘉定“现厂”展示区  
举行。在“现厂”展示区对面，260 米  
“亲水画廊”展现的是嘉定籍画家张安  
朴的 56 幅作品。除此以外，还有西水  
关红色文化雕塑群、紫藤公园紫藤小  
径、儿童公园段城市墙绘等，各有各的  
精彩。

## 行有迹

- 普陀区 M50 实践案例展**  
时间：2019 年 11 月 16 日-12 月 8 日  
地址：莫干山路 50 号
- 虹口区实践案例展**  
时间：10 月 31 日至 2020 年 1 月 6 日  
地址：北苏州路 298 号
- 浦江第一湾公园实践案例展**  
时间：11 月 24 日-2020 年 1 月  
地址：浦江第一湾公园
- 奉贤新城实践案例展**  
时间：11 月 15 日-2020 年 2 月  
地址：奉贤区上海之鱼湖畔贤庐
- 长宁区苏州河实践案例展**  
时间：10 月 25 日-12 月 6 日  
地址：长宁路天原河滨花园
- 静安区实践案例展**  
时间：11 月 2 日-12 月 27 日  
地址：彭越浦路滨河空间（汶水路-广中西路）
- 青浦环城水系公园实践案例展**  
时间：10 月 24 日-2020 年 1 月  
地址：青浦环城水系公园水城门、沿河步道等



普陀 M50 实践案  
例展 杨玉红 摄